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CATI RANDOM
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Methodology

This study had no external 

sponsors or partners. It was 

initiated and run by Ipsos with 

the intention to share our 

understanding about the world 

we live in and how citizens 

around the globe think & feel 

about their world.
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May 2020 May 2021

Cases 35,000+ 875,000+
Deaths 800+ 19,000+
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Actual statistics paint worsening COVID 19 situation but threat 

perceptions seem to be declining amongst Pakistanis

May’20 May’21

Threat 

(Personally) 44% 34%

Threat 

(to Country) 66% 48%

Ground Reality 

Perceptions 

BUT……..

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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Pakistanis seek intensive communication campaigns by Govt. to prevent further 

spread of Covid-19

Q. In the context of currently rising 3rd wave of COVID-19, what is the most important step the federal government should implement, to prevent further spread of COVID-19 in 

Pakistan? 

 حکوم
ی

، یہ بتائیں کہ آپ کے خیال میں وفاق وائرس کے مزید پھیلاؤ کی روک تھام کے لیے و پاکستان میں کورونا ت کجیسا کہ آپ کے علم میں ہوگا کہ اس وقت پاکستان کورونا وائرس کی تیسری لہر کی لپیٹ میں ہے
؟  کون کون سے اہم کام کرنے چاہئے

25%

14%

13%

11%

11%

9%

9%

7%

Launching intensive communication campaign for people to
observe compliance with SOPs

Imposing fines on non-compliance of SOPs

Complete ban on all kinds of intra and inter-cities transport

Imposing strict lockdowns on movement

Banning all inbound international flights

Closing shops, businesses and other commercial centres

Closing all educational institutions for any in-person activities

Sealing borders with neighbouring countries

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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The pandemic has 

not reached my area 

and so far, there are 

no restrictions

I am getting ready for 

new restrictions 

preparing

I am reacting day by 

day to new 

restrictions and 

establishing new 

routines

I have adapted to the 

restrictions and have 

settled into new 

routines

I see signs that things 

are improving and 

that some restrictions 

will soon be loosened

I feel the pandemic is 

behind me and I am 

moving on with my 

life

Unaffected Preparation Adjustment Acclimation Anticipation “New Normal”

29%

16%

6%

25%

19%

19%

18%

22%

19%

11%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

MAY' 20

MAY'21

In the last one year, ‘Unaffected’ Pakistanis’ segment shrunk to half, 
while the preparedness among people has increased significantly

Evolution of phases during the COVID-19 pandemic

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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6 in 10 Pakistanis suffered reduction in their income amid pandemic

What is your current household income compared to before the Covid-19 pandemic? 

، کونے تبدیلی نہیں ہوا برانے مہربانے اپئے گھرانے کی موجودہ آمدنے کا موازنہ کورونا وائرس سے پہلے کی آمدنے سے کرنی ہونے یہ بتائیں کہ کیا اس میں اضافہ  ؟ ہے  آنے یا کی  آنے ہے

Decreased

62%

No Change

28%

Increased

11%

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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Good news; Willingness to get COVID-19 vaccine in Pakistanis, got doubled during 

the last 10 months. 3 in 10 are still opposed to vaccine

Q. To what extent do you agree or disagree with each of the following: If a vaccine for COVID-19 were available, I would get it

، یہ بتائیں کہ آپ مندرجہ زیل جملے سے کس حد تک اتفاق یا اختلاف کرنی / میں آپ کو ایک جملہ پڑھ کر سناؤں گا
ی

؟ / کی ن دستیابکرنی ہیں  / ہو، تو می  اسے استعمال کروں گااگر کورونا وائرس کی ویکسی 
 

کی

37%

62% 60% 61%
70%

63%

38% 40% 39%
30%

Aug'20 Nov'20 Dec'20 Mar'21 May'21

Agree Disagree

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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Except persistent worry on side effects, significant reduction 

observed in all other concerns related to the COVID-19 vaccine

Q. Which best describes why you would not take a vaccine for COVID-19?

 
ی

ے استعمال نہیں کریں کے ؟/ یہ بتائیں کہ آپ کون کون سی وجوہات کی بناء پر کورونا وائرس کی ویکسیں
ی

کی

28%

27%

23%

20%

29%

15%

6%

9%

Worried About Side Effects

Against Vaccines In General

Not effective

Not At Risk From COVID19

Oct’20 May’21

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021
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Not only that the reluctance towards vaccination has reduced, the 

intention to get vaccinated as earliest, has also improved

Once the COVID-19 vaccine becomes available to you, when would you get the vaccine? 

 
ی

، تو آپ اسے کب لگوائیں کے
ی

ے آپ کے لیے دستیاب ہوکی  ؟/ یہ بتائیں کہ جب کورونا ویکسیں
ی

کی

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021

15%
21%

8%

11%7%

8%13%

9%

14%
11%

9% 6%
2% 5%

13%
16%

19%
13%

March'21 May'21

I will not get the COVID-19 vaccine

not sure

two years or more

one year to less than 2 years

six months to less than one year

three months to less than six months

one month to less than three months

less than one month

Immediately

Within Six Months Within Three Months 

40%

Within Three Months 

30%
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Q. How would you comment on the pace of COVID-19 vaccination being done by government in Pakistan? 

؟  پاکستانے حکومت کی جانب سے کورونا وائرس کی ویکسینیشن فراہم کرنے کی رفتار کے بارے میں آپ کی کیا رانے ہے

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021

Extremely slow
27%

Reasonable, 
33%

Pretty decent, 
17%

Don't Know, 
23%

Only 1 in 6 Pakistanis consider current pace of vaccination to be ‘pretty decent’ 

while 1 in 4 are ignorant of vaccination process itself
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7 in 10 Pakistanis don’t know as how to get registered for vaccination at all; again, 

lot more communication needed to fix this oblivion

Do you know how to get registered for government vaccination against COVID-19? 

؟ ڈ کروایا جاسکتا ہے کیا آپ کو معلوم ہے کہ حکومت کی جانب سے کورونا کی ویکسی نیشن کروانے کے لیے خود کو کس طرح رجسٹر

Yes, 32% No, 68%

Base 1,003 CATI Pakistani adults 25° Apr + 2° May-2021

13%

11%

6%

1%

Send NIC number to 1166

Walk into nearest 

vaccination center and get 

yourself vaccinated.

Vaccinator will visit my 

home

Visit NIMS website
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ABOUT IPSOS

Ipsos is the third largest market research company in the world, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 

unique multi-specialist capabilities that provide powerful 

insights into the actions, opinions and motivations of citizens, 

consumers, patients, customers or employees. Our 75 

business solutions are based on primary data coming from our 

surveys, social media monitoring, and qualitative or 

observational techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarises our ambition to 

help our 5,000 clients to navigate more easily our deeply 

changing world.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext 

Paris since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 

and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 

IPSFP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need for reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth  

You act better when you are sure.



THANK

For more details, subscriptions & 

queries on next waves

info.Pakistan@ipsos.com


